

EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Año XVI Caceres, Miércoles 15 de Marzo de 1939. - III Año Triunfal Núm. 4.863

Lotería extraordinaria

Ya se han puesto a la venta en toda España, los billetes para el sorteo especial de la Lotería que se celebrará el 11 de Abril a favor del fondo especial de protección benéfico-social del Ministerio de la Gobernación.

Calma en los frentes

Crónica de guerra

Parte Oficial de Guerra

Sin novedades dignas de mención. Salamanca, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ayer presentaron sus cartas credenciales los ministros de Suiza y Polonia

Caudillo entregará personalmente subsidios familiares a una familia de cada provincia española

Burgos.—Poco antes de mediodía el Barón de las Torres estuvo recibido por el ministro plenipotenciario de la Confederación Suiza en España, don Ramón Serrano Suñer, vicepresidente, don Jaime Martínez de Bedoya; vocales, don José Albert Palanca, don Javier Gutiérrez, don José María Pardo, don José Cillernelos, don Luis Blanco, don Benito Hernández y el jefe de Beneficencia General del Ministerio de la Gobernación.

LA LEGISLACION DEL NUEVO ESTADO
Santander.—Según estadísticas de los Sindicatos, como consecuencia de la aplicación del decreto 274, dejando exentos de tributar por agua, luz y vivienda a los obreros parados y combatientes, se han favorecido por esta disposición más de 82.000 familias de las 92.000 que las solicitan.

VALIOSAS PINTURAS MURALES
Sevilla.—En la iglesia de San Miguel han sido descubiertas unas valiosas pinturas murales. De su restauración se han encargado varios artistas sevillanos.

El Duque de Alba visita a Lord Halifax

El presidente de la República checa y el ministro de Relaciones Exteriores a Berlín

Londres.—El ministro de Relaciones Exteriores Lord Halifax recibió ayer mañana la visita del Duque de Alba.

EL CONFLICTO CECOSLOVACO
Bratislava.—Han sido detenidos por destacamentos checos a cinco personas de nacionalidad alemana. En los sucesos de ayer dos estudiantes católicos resultaron gravemente heridos. La indignación por estos hechos se acentúa, temiéndose graves desórdenes.

NO HAY TEMOR
Berna.—En los círculos políticos esman que la actual situación de tirantez en Checoslovaquia no supone un riesgo ni siquiera aumento en la situación internacional. Francia e Inglaterra no parecen dispuestas a intervenir en el conflicto ni aún siquiera de manera indirecta.

LA PRENSA ALEMANA DICHO
Berlín.—La disolución del Estado checo-eslovaco estima la prensa alemana que es un hecho. No parece que Francia e Inglaterra se opongan a ello. El espíritu del tratado de Munich no parece ser aceptado por el gobierno checo, toda vez que no respeta la libertad ni la autonomía de Eslovaquia que quiere gobernarse por sí misma.

La moral de los rojos

Cómo entienden la reforma de la burocracia

Por el Tebib Arrumi

De oca en meca va el cronista de guerra por estos campos de Castilla, cargados de fecundidad, devorando kilómetros con su automóvil, en busca de la noticia, del detalle emocionante o de la anécdota con que hilvanar su crónica. Pero ni la noticia, ni el detalle emocionante, ni la anécdota, se le brindan por ninguna parte. Los soldados, estos soldados de España, están en las trincheras; ríen y cantan, seguros de que la voz de mando no se hará esperar y de que pronto su impaciencia contenida terminará para trocarse en alegría de nuevas victorias.

Sin noticia de interés, sin la anécdota y sin el detalle emocionante, el cronista no podrá hacer la crónica acostumbrada, a no ser que, rebuscando en el fondo de sus bolsillos, encuentre algún papel que interese, con su contenido, al lector.

Y he aquí que ahora recuerdo que guardo, para ofrecérselo a mis lectores, el texto de un telegrama que recogí en un puesto de mando rojo del frente de Cantabria.

Dice así:
«Brigada ciento dos.—Jefe batallón cuarenta y dos a jefes compañías.—Desprecien vida y tomen posición.—Jefe, Berenguer.»

Este papel, que los soldados denominaban «los santos óleos», no surgió como era de suponer, la eficacia pretendida, porque los primeros en hacer caso omiso de él fueron los jefecillos rojos, apesadumbrados a poner pies en polvorosa en cuanto los soldados nacionales dispararon los primeros tiros.

Otro papel, que revela la moral en que se inspiraban las disposiciones democráticas, dirigidas a reformar la burocracia, pretendiendo acabar con el nepotismo y el favoritismo, es la siguiente carta, que copio a continuación:
«Diez de diciembre de mil novecientos treinta y ocho.—Ilustrísimo señor don Demetrio Delgado.—Ruego destina a mi compañera, Rosa Vila, a esa Subsecretaría.—Agradecido de antemano, Antonio Córdón.»

Y luego, otra carta mostrando su reconocimiento y gratitud por haber sido escuchada su petición.

Ahora viene a mi recuerdo también aquel célebre del Río Ortega, ex director de la «Casa de Salud Valdecilla», de Santander, quien, después de haber ostentado aquí, en España, distinciones y cargos honoríficos, cuando ya no podía alimentar más su grotesca vanidad, marchó a Oxford, donde le han nombrado doctor «honoris causa» de aquella Universidad.

Este siniestro personaje, este intelectual, alcaloide de inmodestia, se atrevió a dirigir al personal de dicho establecimiento, que dirige hoy el prestigioso señor D'az Caneja, el siguiente telegrama:

«Director «Casa Salud Valdecilla», envía cordiales abrazos.»
Habrá que preguntarse si el tal Del Río Ortega tiene corazón, cuando autorizó y presenció aquellos actos de crueldad y de barbarie que pesan sobre su conciencia.

En España, en Santander, el señor Del Río Ortega quedó deshonrado por los hechos que ya todo el mundo conoce.

Podrá Inglaterra galardonearle nombrándole doctor «honoris causa»; aquí, entre nosotros, quedó para siempre como un mal patito y sin honor.

DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica en su número de hoy entre otras las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Gobierno.—Decreto nombrando a varios vocales del Tribunal de Responsabilidades Políticas.

Ministerio de Gobernación.—Decreto disponiendo cese en su cargo el jefe del Servicio de Prensa, don José Antonio Jiménez Arnauz, por pasar a desempeñar otro cargo.

Orden dando normas para la depuración de funcionarios de la Administración local con respecto al Movimiento, esto es, los pertenecientes a las Diputaciones, Ayuntamientos, etc.

Los que fueron liberados últimamente enviarán una declaración jurada en el plazo de ocho días a este Ministerio, dando a conocer su actuación durante la dominación roja, los servicios realizados en este tiempo y partido político a que estuvo afiliado.

Por los jueces especiales nombrados para este trabajo podrán quedar provisionalmente todos esos funcionarios suspensos de empleo y sueldo, hasta que se resuelva su expediente.

Ministerio de Educación Nacional.—Orden creando en la Jefatura de Bibliotecas y Archivos la sección de excavaciones.

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de la quinta Bandera de la Legión, don Francisco de Miguel,

la expectativa de las determinaciones del gobierno checo en lo que afecta a la independencia de Eslovaquia.

NUEVO GOBIERNO
Praga.—Se asegura que se ha constituido un nuevo gobierno en la Ucrania Subcarpática.

LLEGA GOERING A BERLIN
Berlín.—Llegó el Mariscal Goering. Inmediatamente se trasladó a la Presidencia donde conferenció extensamente con Hitler.

UNA REUNION
Tripoli.—El Consejo Nacional de Agricultura celebró ayer reunión bajo la presidencia del Mariscal Balbo.

La Asamblea ovacionó al Duce y sus componentes se manifestaron unánimes en la defensa de las provincias italianas de Libia, si ello fuese menester.

Argentina no está de acuerdo con el tratado económico entre los Estados Unidos y el Brasil

El primer empréstito es de veinte millones de dólares

Buenos Aires.—La Prensa argentina ha acogido el tratado económico entre los Estados Unidos y el Brasil con evidente disgusto y grandes preocupaciones.

«La Prensa», en un largo comentario, ve en este tratado el propósito de combatir la creciente influencia comercial de los países totalitarios en América.

Siempre hemos sido partidarios—escribe «La Prensa»—del comercio de puertas abiertas, sin exclusión, y no admitimos el panamericanismo como política internacional de aislamiento o de agresión contra otros pueblos europeos, con los que deseamos mantener las mejores relaciones amistosas.»

El comentario termina afirmando, una vez más, que la Argentina rechazará todo acuerdo que pueda imponer restricciones a su comercio con cualquiera otra nación del mundo.

EL PRIMER EMPRESTITO
Nueva York.—El Banco del Brasil ha obtenido del de Nueva York un empréstito de veinte millones de dólares para el desarrollo de compras brasileñas a los Estados Unidos.

Algunos periódicos destacan la entrevista entre Roosevelt y el ministro de Relaciones Exteriores del Brasil, Aranha, acerca de las ayudas económicas de los Estados Unidos al Brasil para impulso de los cambios comerciales y anuncia que los Estados Unidos están dispuestos especialmente a construir navíos para América del Sur, incluso el Brasil, con pagos facilitados por créditos a largo plazo.

DEVOLVIENDO UNA VISITA

Ankara.—El presidente del Consejo búlgaro llegará a Ankara hoy, para devolver la visita hecha por el antiguo presidente del Gobierno turco, Gelal Bayar, el último año a Sofía.

UN NOMBRAMIENTO

Budapest.—A propuesta del primer ministro, el regente Horthy ha nombrado al doctor Jajvasovizki, jefe de sección del ministerio de Instrucción, subsecretario del Estado para Instrucción pública.

DE VIAJE

Antibes.—Lloyd George llegó a Cap Antibes, donde permanecerá unas semanas.
Declaró que venía a descansar y que no quería ver a nadie.

UNA EXPOSICION DE POLITICA EXTERIOR

Varsovia.—Se anuncia que el ministro Beck hará mañana, ante la Comisión de Asuntos Exteriores de la Dieta, una exposición sobre política exterior.

REGISTROS DOMICILIARIOS

Varsovia.—La policía de Dópol ha efectuado unos registros en las habitaciones de los estudiantes polacos.

En estos registros se han producido incidentes, de los que han resultado dos agentes gravemente heridos y otros cuatro contusionados, habiendo sido detenidos ochenta y seis estudiantes.

En los registros se han encontrado importantes cantidades de armas, municiones y explosivos.

Miguel Primo de Rivera en Burgos

Burgos.—Ayer llegó a esta ciudad Miguel Primo de Rivera, hermano del fundador de la Falange, acompañado de su hermana y esposa, después de haber pasado 31 meses en zona marxista, muy perseguido por sus ideas nacionalistas.

RECUERDOS

Burgos.—Un redactor de la Agencia «Faro» tuvo la suerte de poder hablar con él, escuchando frases de gran emotividad, al pisar la España Nacional, después del largo cautiverio sufrido.

El señor Primo de Rivera dice que viene dispuesto a trabajar y cooperar incesantemente para llevar a feliz término la grandiosa obra emprendida.

Después de estas declaraciones, pasó al tema de los crímenes cometidos en la zona enemiga.

Al hablar de la muerte de su hermano, perpetrada el día 20 de noviembre de 1936, dijo que, a las seis de aquella mañana, sintió pasos de milicianos que se acercaban a su celda, estremeciéndose al pensar lo que significaban. Y, efectivamente, segundos después, un miliciano se asomó a la puerta y le dijo:
—Baja si te quieres despidir de tu hermano.

Bajó a la celda de José Antonio y la despedida consistió en un abrazo muy apretado. Después, mientras yo regresaba a mi celda, él se encaminaba, firme y sereno, a la muerte.

Antes de llegar, una doble descarga me indicó que había caído mi hermano.

Una persona que contempló el fusilamiento, me dijo que José Antonio había estado muy sereno. Antes de morir, regaló el atrigo que llevaba a un miliciano de los que le iban a fusilar, diciendo a los del pelotón:
—¡Arriba! Es cuestión de un momento.

Después, sacando un Crucifijo, lo besó.—(Faro).

Enalzando a la aviación italiana

Río Janeiro.—El ministro de la Guerra, el director de la Aeronáutica militar y otros oficiales superiores de la Aviación brasileña, efectuaron un vuelo a bordo del aparato italiano de bombardeo «Savoya Marchetti», pilotado por un oficial de esta nacionalidad.

Todos declararon a los periódicos, después de efectuado el vuelo, que las soberbias cualidades del aparato les produjeron impresión magnífica.

DEDICADO AL TURISMO

Budapest.—«Uj Magyarok» publica una entrevista que el archiduque Francisco José de Habsburgo concedió a su corresponsal en Londres.

El archiduque declaró que se ocupa desde hace algún tiempo de la industria turística y que marchará próximamente a España para someter a Franco el proyecto concebido por él para organización y propaganda turística en España.

Información de Barcelona

El vicesecretario de los Fascios italianos visita la Casa de Italia

Barcelona.—Ayer, el vicesecretario de los Fascios extranjeros, visitó la Casa de Italia, siendo recibido por el cónsul general de Italia.

El ilustre visitante pronunció breves palabras diciéndole que pronto la residencia italiana en Barcelona volvería a recobrar su esplendor de antaño, siendo nexo de intercambio cultural y de buena amistad entre ambos países.

Se dieron muchos vivas a España y a Italia.

ABASTECIENDO A LOS HOTELES

Barcelona.—Con el comisario de Abastecimientos estuvieron reunidos los dueños de hoteles, cafés y bares, para tratar de la forma en que serán abastecidos de pescados.

EL GOBERNADOR GENERAL EN GERONA Y FIGUERAS

Barcelona.—El gobernador general de Cataluña señor Alvarez Arenas realizó ayer una visita de ins-

pección por la región. Estuvo en Gerona y Figueras y llegó hasta la frontera mostrándose muy complacido de su estancia en dichas ciudades.

CONTRA LA COLECTIVIZACION

Barcelona.—El presidente de la Diputación señor conde de Montseny, reunió ayer a más de 1.000 vaqueros a los que han arruinado los ensayos de colectivización de los rojos.

Se trata de la forma en que se procederá a la devolución del ganado a sus dueños. También se acordó gestionar la concesión de un crédito reintegrable.

Ayer fundó en el puerto un vapor con la primera remesa de vacas lecheras, procedentes de Palma de Mallorca.

SE VENDE

Una casa, una viña con casa, un olivar y un solar.
Razón: Rosendo Caso.

Vida municipal

La sesión de hoy

El orden del día de los asuntos a tratar por la Comisión Permanente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, en la sesión que ha de celebrarse hoy día 15 del actual, será el siguiente:

- Primero.—Cuentas de obras de la semana.
- Segundo.—Id. de la Comisión Administradora de la décima de las contribuciones.
- Tercero.—Id. por varios conceptos.
- Cuarto.—Dictámenes de las Comisiones informativas.
- Quinto.—Asuntos oficiales y de personal.
- Sexto.—Padrón por vigilancia de motores, calderas, etc.
- Séptimo.—Ruegos y preguntas que formulen los señores vocales.

Cáceres, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El alcalde, N. Maderal.

ELOGIO PRIADO ROMERO

Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)
Avenida de Cervantes, 52 y 54.
Tel. 241
CACERES

Registro Civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho en este centro las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

- Andrés Deja Jiménez, hijo de Andrés y de Antonia, domiciliados en Nidos número 1.
- Epifanio Rosado García Martín, hijo de Manuel y Aurelia, con domicilio en San Antón número 13.
- Miguel López Alegre, hijo de Luis y de Antonia, con domicilio en Santa Gertrudis Alta número 11.
- Joaquín Bravo Llanos, hijo de Manuel y Eugenia, domiciliados en Caleros 57.
- Justo Medina López, hijo de Justo y Cecilia, domiciliados en Berrocal número 12.

SE VENDE

La dehesa denominada «El Salto» con otras fincas anejas a la misma, sita en el término de Villamiel—Partido de Hoyos—Cáceres, con abundantes pastos, prados de regadío, arbolado de roble; pudiéndose elaborar parte de ella, y con 6.400 olivos, con buena casa para los dueños, con toda clase de comodidades, casas para el personal y dependencias para su explotación, incluso molino aceitero, con carretera que divide la finca, que es la de Hoyos a Valverde.

Para verla y tratar, en la misma finca, kilómetro 13 de dicha carretera.

Lea EXTREMADURA

Frente al Restaurant Patete se instala la
FUNERARIA DE SAN JUAN DE A. BLANCO

TELEFONO UNO CUATRO DOS SEIS

LUIS INFANTE Especialista en enfermedades de Nariz, garganta y oído
Plaza del Fiscal No. 1.
Teléfono, 322, CACERES

Gobierno militar de la plaza y provincia de Cáceres

Cantidades ingresadas en el Banco de España hasta el día de la fecha a favor del Ejército Nacional:

INGRESOS

Donado por don Moisés Marcos de Sande, inspector municipal de Sanidad de Garrovillas, importe del quinquenio correspondiente al año 1939 por la titular de dicha villa 500 pesetas; id. por don Benito Blasco Pérez, vecino de Gata, 50. Total, 550 pesetas.
Cáceres, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.

Obra de caridad

Puede hacerse en la calle Fuente-nueva número 56, a un matrimonio muy pobre, con tres niños pequeños y el marido enfermo hace ya mucho tiempo.

El Komintern contra Chamberlain

Riga.—La «Pravda» anuncia que las fuerzas del Komintern en Francia ascienden a 300.000 inscritos y en Norteamérica a 100.000; anuncia también que el Komintern británico está iniciando una lucha en conada contra la política gubernamental y que «llegará a ser la fuerza matriz del pueblo británico». El diario este propósito publica una declaración de Polih, secretario general del partido comunista inglés, el cual afirma que el partido no dejará nada por intentar con el fin de derribar a Chamberlain. Actualmente tienen lugar en Moscú reuniones de los dirigentes del Komintern de todos los países, a los cuales la Secretaría General va dictando las directrices de acción para la lucha contra el fascismo.

Simultáneamente se está celebrando el vigésimo aniversario de la fundación del Komintern; y es significativo que el número de los arrestos, de las deportaciones y de los fusilamientos haya aumentado notablemente estos días.

Los diarios aprovechan la ocasión de este aniversario para distraer la atención de los felices subditos del «zar rojo» de las calamidades interiores: de la canestia, de la miseria, del hambre, de las feroces represiones policíacas y con los países de régimen autoritario. Sería útil—se observa en el país—que ciertos diarios soviéticos fuesen más difundidos en el extranjero y que los lectores pudiesen darse cuenta de los sistemas seguidos por la prensa bolchevique para la propaganda antifascista, sistemas que consisten principalmente en la difusión de mentiras tan groseras y ridículas que en otros países no podrían en contrar lectores dispuestos a aceptarlas sin una sonrisa de conmiseración y de desprecio.

«La Pravda», naturalmente a la cabeza de esta honesta campaña, publica un editorial en el cual, después de haber descrito el perenne estado de felicidad asegurado al pueblo ruso por el bolchevismo, se lamenta amargamente a todos los otros pueblos de la tierra y describe con espeluznantes detalles «los horrores de todo lo que sucede en los países donde se celebra la «orgia fascista». Esta orgía, como es fácil imaginar es a base de sangre. En efecto, el diario de Moscú habla de hombres

De interés para el Ruído y vaciedad público

«La Jefatura de Abastecimientos y Transportes hace saber al público a fin de evitar se hagan peticiones a este Centro solicitando salidas de mercancías adquiridas y que de hechos tiene esta Jefatura desde hace meses plenamente no solo autorizadas sino ordenadas respecto a todas las subsistencias el contenido de la orden que con esta fecha se transmite a todos los gobernadores civiles, reitero una vez más deben dar todos gobernadores máximas facilidades para que de sus provincias se abastezcan las restantes de cuantas subsistencias existan solamente ante pretensiones salidas en grandes masas que originarán inmediato desabastecimiento consultarán con esta Jefatura.—El jefe del Servicio Nacional, César Sanz Pastor.

Viva Franco!

«Cualquier tipo de quien se repita durante veinte años:—Es un asesino. Es un ladrón. Es un asesino—; puede asegurarse que está en condiciones de ser presidente del Consejo de ministros. ¡Han sonado tanto!»

En esa fórmula condensaba yo, hace una treintena de años, la síntesis psicológica, o, vestido al uso y más exactamente, psicopática, de la época contemporánea, saturada de Revolución.

Por supuesto, yo mismo creía entonces que mi fórmula era literaria, figurativa, propia para persuadir rápidamente de una realidad; pero valiéndose de la exageración.

«No haré aun cinco años que un religioso me decía, recriminándome y radiante la mirada de confiada sagacidad:

—No sea usted pesimista. Verá usted como cambian las cosas cuando sea presidente del Consejo «Fulano».

«Fulano»—Dios le haya perdonado—, como se dijo, ha muerto—representaba justamente treinta años de reputación atentatoria contra la virginidad de las monjas, y hasta contra el buen nombre de la cal y del cemento, pasando por la exaltación de la barbarie y el contrato periódico de la tranquilidad pública... Pero...

«Había sonado tanto!

Y donde se ha perdido el juicio y no hay fundamento social de ninguna clase, salvo el ruido del saco de nueces vacas, que se llama «opinión», el ruido lo es todo.

«PALACE»,
Confitería y Pastelería
VIUDA DE JOSE RUBIO
Generalísimo Franco, 36 Cáceres

Los eslovacos no ceden

Fresburgo.—Continúan las manifestaciones en las calles.

La canción «Horstweissel» ha sido cantada varias veces durante las manifestaciones de los alemanes.

La bandera de la cruz gamada se izó en el edificio del Partido alemán después de ocupado por éstos.

Hacia las ocho de la noche, varios centenares de manifestantes se han reunido cerca del puente que conduce de Bratislava al territorio alemán.

La multitud se ha manifestado en contra de las unidades militares y de las gendarmerías checas que habían sido concentradas.

Repetidas veces la multitud ha lanzado gritos antichecos.

Los manifestantes han expresado su simpatía a todo alemán del Reich que pasara por el puente.

Los eslovacos han pedido que fueran retiradas las tropas checas y puesto de nuevo el servicio de orden en manos de los guardias Hlinka.

A última hora de la tarde se han visto en las calles de la ciudad numerosos guardias Hlinka que recorran éstas con el fusil al hombro.

Mecanógrafa: Tres años Bachillerato. Se ofrece para escribirlo u oficina. Razón, San Roque, 1, Cáceres.

La fama de los infantes

Por Luis Hernando de Larrañaga (De la Agencia FARO)

«Cualquier tipo de quien se repita durante veinte años:—Es un asesino. Es un ladrón. Es un asesino—; puede asegurarse que está en condiciones de ser presidente del Consejo de ministros. ¡Han sonado tanto!»

En esa fórmula condensaba yo, hace una treintena de años, la síntesis psicológica, o, vestido al uso y más exactamente, psicopática, de la época contemporánea, saturada de Revolución.

Por supuesto, yo mismo creía entonces que mi fórmula era literaria, figurativa, propia para persuadir rápidamente de una realidad; pero valiéndose de la exageración.

Y acabo de ver en la prensa un artículo que inserta muchos trabajos excepcionales—el retrato de un niño arregando a los milicos Barcelona...

Si a la tentación de que nar—vulgarmente se dice—que la Revolución «venga» preparada hasta para los expertos, se añade la «comedia del silencio», contra todo lo que algo, tenéis completa la materia hacer «reputaciones, nombres, des capacidades» de todo el mundo geniales para el mal, la acción del silencio» ha sido siempre usada contra el carácter.

«¿Quién conoce a «Fábulo» —si vive, y Dios lo quiera, grande escritor político de época? ¿Y a Roca y Poma...»

«¿Quién puede comparar el secular de Españero con el malacarrregal, que fué un militar y político?»

«¿Y el de Castelar, que el de algún concepto apreciado, el del mismo Mella, que no el peor tratado?»

«¿Quién ignora nombre de obreros que con un ruido lo todo, para el mal? ¿Y qué en el de alguno de obreros que a centenas de millar, heróicos, luntarios carlistas, a su Hacia en los «Ecos de Agosto» ver se «deca ruidos»—eco—para su mamarracho y no jamás las más nobles y figuras carlistas.

Habia que empezara para para comenzar a tener alguna del ruido. De fecundidad, es tinta.

«Es época de «elberación» braos, en todos los Ordenes «nombres hechos», de las «cias» ya conocidas.

«Son d' aquella máquina...»

«De aquel sacro...»

«No confundáis el ruido con os.»

«Ni hagáis, revolucionarios, una sola cosa de la fama y familia.

En todas las oficinas reos se admite, para por av. n. corresponden toda la España liberada extranjero.

Sigue la agitación Palesina

Beirut.—De Transjordania comunican que los activistas de tina han atacado el puesto de Sammar, en el territorio Transjordania y que lo han do después de una escaramuza.

ALMACEN DE COLONIA DE Manuel Rodriguez

Carretera de Salamanca

TELEFONO, 351

Desmintiendo un infu

Basilea.—El periódico «Nacimientos» se refiere a los del «Journal des Débats» las intenciones agresivas de nia contra Holanda y Suiza.

El Ministerio federal este mente convencido de que de una mitificación, de que invenciones cuya finalidad car el pánico y empujar a los bloques contra las potencias Roma-Berlin.

LA ARAB

Gran torrefacción de bria de chocho

LUCAS BOTICAR

CARAVERAL (CACERES)

Pruebe usted el excelente de número 3 con envase de papel plata y el 40 por 100

Sobrinos d

Almacenes de H

COLONIALE

CANDEL

CACERES-PLASENCIA

Servicio diario en magníficos ómnibus

DE CACERES: 4 TARDE

DE PLASENCIA: 9 Mañana

CACERES

La Feria de Leipzig

Leipzig.—La Oficina de la Feria, comunica que el resultado de esta rebasa todavía el record alcanzado por la Feria de 1938.

El aumento de pedidos no se ha limitado al mercado alemán; también una serie de Estados extranjeros han efectuado un número mayor d compras.

La animación de la Feria Técnica de materiales de construcción, que no se clausurará hasta el próximo mes, ha sido hoy también muy intensa.

Compradores extranjeros procedentes de países iberoamericanos, de las Indias, del Irak y de Egipto, han comprado a la Casa de la Técnica, las nuevas lámparas de mercurio.

La Oficina de Prensa señala ya, tres días antes de la terminación, que el resultado de la Feria Técnica será excelente.

Talleres Tipográficos de la Editorial EXTREMADURA

Reorganizada la Sección de Imprenta, ofrecemos a nuestra distinguida clientela un servicio

MUDICO, ESMERADO Y RAP

No haga sus encargos solicitar precios a esta



SALUD SALUD VIGOR ENERGIAS

se obtiene con este poderoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina y que con su medio siglo de éxitos ha salvado millares de seres de la

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA

HIPOFOSFITOS SALUD

es muy agradable y puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

El Jarabe de

LAXANTE SALUD Cura el estreñimiento sin causar molestia ni irritación.

En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (limbo incluido), en Farmacias.

Menéndez Pelayo va a ser divulgado

Por Hernán de Castilla
(De la Agencia FARO)

grandes noticias queremos divulgar por España en estas horas, cuando la victoria final nos acerca, sus alas, al instante en que las alas de nuestra juventud dejarán armas triunfadoras para coger las armas de Menéndez Pelayo, a la vez, divulga el integro y, a la vez, divulga las antigüedades y trazos brutas y hermosas. Estas dos cosas se están haciendo ya. Las prensas de la ciudad de San Andrés imprimen ahora los primeros pliegos de obra tan elemental para la cultura de la España.

Se hace falta estudiar. Porque si no estudiamos seriamente lo que fué el espíritu español, las virtudes que hicieron las instituciones sociales y cosas que lo sostuvieron, los defectos interiores y los enemigos exteriores que lo derrumbaron, todas las grandes y bellas palabras que pronunciamos con entusiasmos cívicos y en cada una de las etapas va prendida una rosa de espedida roja por la sangre de nuestros mártires, de nuestros militares, de nuestra juventud, pueden quedar vacías de contenido o reducidas a balambes estériles, que vendrán a confundirse con cualquier doctrina, siendo solamente nacional, como dijo Menéndez Pelayo, presa de cualquier espíritu codicioso. En pocas palabras, podría España perder la paz, después de ganada tan gloriosamente a su tierra, como triunfamos en la hora por la independencia y el honor extranjero, vencido, nos parangamos con sus ideas en las Cortes de Cádiz.

Estudiamos a Menéndez Pelayo, su vida, su obra. Los hombres públicos, los catedráticos, los profesores, los sacerdotes, todos, en fin, los que en España nueva tengan que ejercer una función directora, o una función docente, deben estudiar a Menéndez Pelayo. Pero hasta hoy era fácil. Agotadas las ediciones antiguas, lentamente emprendida la edición de sus obras completas, se empezó antes de morir el año 1912 y en 1932—veinte años tarde—aún le faltaba gran parte de su tarea, y la realizada resultó preciosa y cara. Menéndez Pelayo no es accesible al gran número de personas cultas, aunque no profesionales de la cultura, que deben conocerle ahora en adelante de ser, pues la «Edición Nacional de las Obras Completas» de Menéndez Pelayo, el Gobierno de nuestro Generalísimo Franco tuvo el acierto de encomendar al Instituto de España, en sus primeros trozos aparecieron en la vida, perfectos en su contenido, baratos en su precio.

Pero, simultáneamente, Menéndez Pelayo va a ser divulgado. Porque el signo sabio español es un autor popular. No fué sólo un erudito; fué también un artista. Enlazando fragmentos bien elegidos, se pueden componer obras magníficas de divulgación, como la «Historia de España» de Menéndez Pelayo, por Jorge Villaverde, que acaba de imprimirse por esta vez.

Esto va a hacer el Instituto de España editando, a la vez que las Obras Completas, una «Serie de Divulgación» en pequeños folletos, el número de los cuales ha aparecido bajo el título: «Menéndez Pelayo la Educación Nacional», y al que seguirán otros con las principales biografías o semblanzas de escritores y personajes históricos que empujaron los escritos del Maestro, y también capítulos o fragmentos que presentan unidad orgánica y constituyen verdaderas monografías, como, por ejemplo, el Concilio de Trento, las Cortes de Cádiz, el Enciclopedia

mo en España, etc. Prestarán estas publicaciones el servicio de dar a conocer al gran público la obra de Menéndez Pelayo, sus bellezas de estilo y su atractivo singular, y, a la vez, tendrán un valor sustantivo para la divulgación popular de conceptos exactos sobre personajes y acontecimientos de nuestra Historia Nacional.

No más falsedades popularizadas por mil libros de fácil adquisición, con los que, mintiendo contra nuestra Religión y nuestra España, se ha envenenado a nuestra juventud desde la escuela primaria hasta la Universidad, sin que la verdad escurriera al alcance de la mano en otras accesibles a todos.

Menéndez Pelayo es el gran reivindicador de la gloria de España y todos pueden recibir sus lecciones. Con razón escribía el predilecto de sus discípulos, Bonilla San Martín, que de las obras del maestro se podían entresacar una larga y espléndida serie de retratos vivientes, con el colorido, la expresión y el carácter de los de Velázquez, y esos retratos enseñaran más a nuestros compatriotas que todos los folletos y disertaciones soperificas de los eruditos sin alma de artistas.

Elijamos bien los maestros de la nueva España. Ya se proclamó como tal Menéndez Pelayo, hasta en el

«Boletín del Estado» y el Instituto de España, elevando a la categoría de evangelio docente para la educación de nuestro pueblo, los «conceptos permanentes y eternos expresados en forma lapidaria e insuperable por Menéndez Pelayo», divulga su obra porque «hay, de manera clara y definitiva, los postulados doctrinales de nuestro resurgimiento nacional, hoy que nuestra juventud ha recobrado la vieja vocación heroica y misionera que nos hizo grandes en la Historia».

Alimentemos a nuestra juventud con médula de león español y no con preparados extranjeros o sucedáneos nacionales de los mismos.

Coronemos la cabeza y adornemos la vesta de la España Imperial renacida, no con bustería importada o hecha de prisas y montada por orfebres sin estirpe de nuestra tierra, sino con joyas de arte clásico español y perenne valor universal.

La juventud tiene su gran Maestro en el G-mio de España, que es Menéndez Pelayo, y España debe conocerlo. Ahora es muy necesario y será fácil.

Pensión Niz: Margallo, 3. Tráspaso o vendi muebles por ausentarme de esta capital.

El problema de los refugiados Siguen provocando incidentes

Paris.—La prensa sigue ocupándose de los incidentes que a diario provocan en la parte meridional de Francia los milicianos.

Parece que los comunistas franceses han facilitado armas a los refugiados.

Ahora se ha podido averiguar que el éxodo a que ha sido sometida la población catalana por Negrín y Alvarez del Vayo, no persiguen otra finalidad que aumentar la masa de comunistas franceses.

«Le Journal» asegura que todos los refugiados que pertenecieron a las brigadas internacionales serán obligados por el gobierno francés a ingresar en la Legión extranjera.

ASALTAN UN CEMENTERIO

Paris.—Se reciben noticias de Perpignan dando cuenta de que un grupo de refugiados españoles en una villa próxima al campo de concentración asaltó un cementerio sacando los ataúdes, haciendo con ellos una inmensa hoguera.



El estómago es el manantial de alegría de la vida

Cúdelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **ROGESTÓNICO**

VENTA EN FARMACIAS

Señoras PLUQUERIA

Generalísimo Franco, 25, principal. Teléfono 1645. Cáceres.

García Sanchez en Pamplona

Visita las tierras donde se batieron los carlistas

Pamplona.—Ha llegado ayer a esta capital el ilustre carlista don Federico García Sanchez, acompañado del director de «Domingo» y culto periodista don Juan Pujol.

Fué recibido por el alcalde y la directiva de la Asociación de la Prensa.

Por la mañana visitó la Catedral y los monumentos artísticos de la ciudad, de los que hizo grandes elogios.

Por la tarde, y acompañado del presidente de la Asociación de la Prensa, visitó las tierras donde se batieron antaño con extraordinario heroísmo las fuerzas carlistas.

A las diez de la noche regresó García Sanchez a San Sebastián.

Préstamos Banco Hipotecario de España

Realiza las operaciones de Préstamos Amortizables a largo plazo (3 a 50 años) con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Condiciones especiales para la Construcción

Formas y tramitación, dirigirse a **Germán J. Manzano**

Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)

San Pedro, 12-14

Tel. 1742. CACERES. Apdo. 2

FAJAS DE TODAS CLASES

CONFECCIONA F. CORTES

SANDES, 21, PRAL. CACERES

Sobrinos de Gabino Diez, S. L.-Cáceres

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones

Ferretería y Colonias

COLONIALES, MADERAS, YESOS Y CEMENTOS

CANDELA Y COMPAÑIA S. L.

CACERES

La actividad solar En estos días se ve en el Sol una gigantesca "mancha"

El Observatorio de Cartuja (Granada) da cuenta en la Prensa diaria de haber sido observada en el sol una «mancha» de extensión tal que era visible a simple vista. La mancha observada en estos días, dibujada en un disco de cien milímetros que representase al sol, que tiene un millón y cuatrocientos mil kilómetros de diámetro, tendría un diámetro de tres milímetros y medio, dimensión que, si no puede calificarse de excepcional, puede ser considerada como muy respetable.

Su aspecto aparente es el de una coqueada hacia la cual se precipita, en tremendos torbellinos, la materia fotosférica o suprafísica luminosa del sol.

Aparecen estas manchas en un borde solar para desaparecer por el borde opuesto, recorrido aparente, que en realidad, es debido a la rotación del sol, rotación cuyo descubrimiento se debe precisamente a la observación de este fenómeno de la aparición y desaparición de las manchas solares, que ocurre en su conjunto, como ocurre con toda la «actividad solar», un período undecenal.

El conocimiento de los fenómenos que nos ofrece la superficie luminosa del sol y esa otra «envoltura gaseosa que se llama «cromósfera solar», donde aparece la materia lanzada al espacio en colosales chorros de las más variadas y variables formas, tiene el mayor interés para nosotros, ya que el sol es como un gigantesco corazón a cuyos latidos acompaña su vida este planeta elegido por Dios para morada del Hombre.

Puede afirmarse que el sol es una estrella variable de amplio período y que, como tal, sufre en su constitución grandes oscilaciones proporcionadas a su edad, a su masa y en íntima relación con los fenómenos de desintegración de la materia que en su interior se desarrollan. A veces, lo mismo que el corazón humano, acelera su latir y se produce la elevación de la temperatura en nuestro organismo, así se producen en el sol, y en esos otros soles que son las estrellas, esas gigantesca pulsaciones que hacen que, como ahora ha ocurrido, la fiebre invada el cuerpo brillante del sol.

Y en estas ocasiones, cuando aparecen en la superficie del sol esas grandes manchas, producto, sin duda, de grandes tempestades magnéticas que la barra con furia en colosales extensiones, haciendo que la materia se precipite en torbellinos y en «protuberancias solares», para caer después sobre la fotosfera en magníficas y sorprendentes cataratas.

La crisis sufrida por el sol tiene, naturalmente, su reflejo sobre la tierra, transformando la relativa tranquilidad del magnetismo terrestre, y, a veces, su influjo es tal que, como ocurrió no hace muchos años, se paralizan por completo un instante las comunicaciones eléctricas, mientras un gigantesco grupo de manchas solares cruza el meridiano central del astro que nos da luz y calor.

Después vuelve la calma a la superficie solar y a la envoltura misteriosa que es la cromósfera, visible

con la grandiosa corona solar en todo su esplendor en los fugaces momentos de un eclipse; pero esta calma sólo es relativa, porque en el seno del sol se hallan los elementos disociados y soporando enormes temperaturas de las que nada de lo que en la tierra vemos, producido por modo natural, puede darnos la menor idea.

Por todo esto, se sigue en los observatorios las variaciones de la actividad del sol, usando los medios de investigación, cada día más eficaces, que proporcionan al astrónomo la Física moderna.

No olvidemos que el sol es la estrella que, por razón de distancia, (15 millones de kilómetros) podemos decir que está a «nuestro alcance» y que el conocimiento de los fenómenos que nos brinda facilita el de los que se producen en aquellos otros soles que centellean a millares y a millones de años, luz de nuestro globo.

ENRIQUE GASTARDI,
Astrónomo del Instituto Geográfico. (Colaborador de la Agencia «FARO»).

I. GIRAUD
DENTISTA

Loza del General Mola, 1. Cáceres. Teléfono 1610

Del Boletín Oficial del Movimiento

Burgos.—El «Boletín Oficial del Movimiento» publica en su número de ayer entre otras disposiciones las siguientes:

Una orden nombrando Consejero Nacional y miembro de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a don Rafael Sánchez Mazas.

Otra orden nombrando Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a don José María Alfaro.

Concediendo un último plazo que terminará el 20 de marzo, a los afiliados de Falange Española Tradicionalista para que procedan a la renovación del carnet.

Orden transmitiendo por deseo del Caudillo, el saludo y gratitud de Su Excelencia a todas las Jefaturas y secciones que le han dirigido telegramas con motivo de los últimos triunfos de las armas nacionales.

Orden nombrando delegado de las Organizaciones Juveniles de Alava a don Pedro García Sánchez.

Venta y arriendo

Se vende la porción de la mayor parte en la dehesa «Figuera de Vando», y se arrienda la dehesa «Torre de Juan de la Peña», ambas del término municipal de Cáceres.

Para tratar, Pizarro, 20. Cáceres.

PORTUGAL

Un comentario del «Diario de la Mañana»

Lisboa.—El periódico «Diario de la Mañana» publica en su número de hoy un interesante editorial en el que escribe que después de dos años de farsa jurídica y sin precedentes en la historia, casi todas las potencias se han visto obligadas a reconocer que Franco tenía razón al levantarse contra la chusma que oprimía a España.

Ahora, en la zona roja impera el caos y será también la espada del Caudillo la que terminará con tal estado de cosas.

NUEVO MINISTRO

Lisboa.—Ante el jefe de Estado ha presentado sus cartas credenciales el nuevo ministro de la Unión Sud-Africana.

SOLARES

En la explanada de la Estación. Se venden, razón Margallo 41. Cáceres.

Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y cuartos de baños

Marcos Mariño

Cuarenta pesos, azulejos, cañizos y todo clase de material de construcciones

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín. Teléfono 1959

CACERES

PERFUMERIA MERCERIA

BOTONES ADORNO CONFECCIONES

Almacenes MENDIETA

Generalísimo Franco, 1. Teléfono, 1690.

3 Minutos de Religión HAY DIOS (EPILOGO)

Por Remigio Vilarifo, S. J.

Pues entonces, ¿Cómo hay tantos ateos? En primer lugar no creas que hay tantos ateos. Hay muchos menos de los que se cree. Desde luego el género humano no es ateo. Hay en el género humano algunos ateos; pero el género humano no es ateo. Y como dicen los filósofos «el género humano siempre acertará» *Securus judicat genus humanum*.

Traedme ateos y vamos a examinarlos y veremos si son tantos como algunos creen.

Grupo primero. Ateos prácticos.—Ustedes no son propiamente ateos. Ustedes pobres, viven como ateos, y aún dicen que son ateos; pero no están convencidos de que Dios no existe.

Grupo segundo. Los distraídos.—Ustedes tampoco son ateos; son hombres enfrascados en negocios o distraídos en vanidades o pasatiempos que no cuidan de la instrucción religiosa y viven distraídos de las altas verdades trascendentales y eternas.

Grupo tercero. Los vanidosos.—¡Ay infelices! Tampoco ustedes son ateos, se las echan de ateos; porque piensan que eso viste, y que es cosa grande atreverse a negar lo que cree el vulgo, se las echan algo así como de intelectuales. Ustedes son simples vanidosos.

Grupo cuarto. Los mentirosos.—¡No señores, no; ustedes no son ateos; yo los he visto en muchas ocasiones hasta rezar! hasta ponerse en cruz los brazos. Saben ustedes que hay Dios y lo creen. Tienen respetos humanos y cuando están delante de gentes mundanas dicen que no creen en Dios. A la hora de la muerte gracias a Dios creerán. Son sencillamente mentirosos, hipócritas.

Grupo quinto. Los tontos.—Ustedes son más dignos de compasión. ¿Qué creen? ¿Qué saben?... son tontos o a lo menos ignorantes. No piensan nada; no hay nada en su cabeza.

Grupo sexto. Los viciosos.—Ustedes son más dignos de compasión; no creen que haya Dios, que ren que no haya Dios; porque son viciosos. El ateísmo está lleno de hombres viciosos, cada pecado es una gota corrosiva que cae sobre la creencia en Dios.

Grupo séptimo. Los furibundos.—Por ejemplo los marxistas. No son ateos, son furiosos, envidiosos, locos, rabiosos, infernales, demonios, ciegos, y... comprometedidos. Nada respetan. No hay gente más bruta. Tienen obligación de decir que no hay Dios.

Grupo octavo. Los convencidos.—Estoy deseando ver un par de ateos convencidos; un par de caballeros que sean sinceros, honrados, estudiosos, enterados, que me digan: Hemos estudiado bien la cuestión y nos hemos convencido de que no hay Dios. ¡A ver! Decía Bacon: «No niega la existencia de Dios sino aquel a quien con viene que Dios no exista» es la pura verdad. ¡No hay ateos!

(Distribuido por la Agencia «FARO»).

HORAS SIN SUFRIR



Horas felices

son

Téngalo siempre presente: la mujer moderna no recurre a remedios caseros de dudosa eficacia, para librar a sus hijos de dolores. ¿Por qué consentir que sufran, cuando se sabe que 1 ó 2 tabletas de Cafiaspirina hacen desaparecer cualquier dolor en pocos minutos?

Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

BAYER

Boletín Meteorológico

Observaciones del día 14 de Marzo de 1939, hechas a las 6:30 de la tarde
Barómetro, 730.1. Humedad, 63. Temperatura, 12.0. Dirección del viento, N
Fuerza del mismo, 2.0. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0.0. Agua
evaporada (mm.) en 24 horas, 9.1. Estado del cielo, en el momento de la
observación, despejado.

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 12.7 Mínima a la sombra, 1.9

EXTREMADURA

Apartado, 26 Plaza del Obispo Segura Teléfono, 1410

¡Viva España! ¡Arriba España!

Pulso de España

La España de Franco

Ya conocen los españoles todos —porque así lo ha hecho saber nuestra Radio Nacional— que el próximo domingo llegarán a Burgos tantas familias como provincias tiene liberada España. Irán a recibir, de manos del Caudillo, el premio que les corresponde por su patriotismo, por su exacto cumplimiento de los deberes para con Dios y para con la Patria. Familias numerosas, las más numerosas de cada provincia. Así, podrán recibir del propio Generalísimo el premio debido a su conducta, a sus servicios meritorios.

Esta es la España que ha renacido bajo los auspicios generosos del Caudillo; ésta es la Patria que se está forjando, y así ha de ser el ritmo de nuestra marcha en lo sucesivo. No es que sigamos los ejemplos de pueblos que ya han puesto en práctica este sistema; en España avanzamos a nuestro propio paso, conquistando nuestros puntos de vista con la pausa, con la serenidad nuestra, aunque siempre con seguridad y caballería.

No puede ser de otra forma, porque el Caudillo ha dicho muchas veces que España se ha levantado para salvarse, para redimirse. Se va a redimir con sus obras, con su justicia, con sus sistemas de gobierno, con sus leyes.

La hermandad, el amor entre todos los españoles, es una norma. Desde ahora ha de cumplirse al pie de la letra. Pero, además de esto, como es natural, somos católicos y, como tales, hemos de tender a cumplir los preceptos del catolicismo. Por eso, todo cuanto signifique engrandecimiento de la Patria, es obra nuestra, es algo que forma parte de la esencia de nuestro engrandecimiento.

En Burgos estarán representadas, el próximo domingo, las familias de España. Recibirán esa satisfacción de ser premiadas por el Caudillo, lo que no quiere decir que sean ellas las exclusivamente premiadas; no, premiadas son todas las familias españolas que ya han comenzado a recibir la compensación de sus desvalos, de sus afanes patrióticos.

Ya han comenzado a cobrarse los subsidios familiares. Muchas familias humildes han podido apreciar el valor de este premio, que, aunque signifique no mucha cosa en sí, tiene la trascendencia del estímulo, de la ayuda para los hogares modestos, en los que, precisamente, tiene más resonancia.

No hay más que ver con qué júbilo se acercan a cobrar la pensión que les corresponde, con el afán que van a sus casas mostrándoles a sus esposas la compensación de su estado. Es júbilo general porque viene a aumentar los ingresos de los hogares humildes para suplir deficiencias en los ingresos.

España ha dado un ejemplo de altísima justicia social, ha hecho una verdadera revolución social, de tal envergadura, que es asombro del mundo entero. En España, las obras se emprenden así, gigantesco, para que sean asombro, para que trascendan por su valor único.

Y para recibir el fruto de esta justicia social desarrollada en España, el próximo domingo irán esas familias numerosas a Burgos, las que recibirán, con el premio, el estímulo, personalmente, del Caudillo de España. Así es la España de Franco.

Suscribase a EXTREMADURA

Inspección Provincial de Sanidad de Cáceres

Esta Inspección provincial de Sanidad, en cumplimiento de órdenes recibidas de la Superioridad, comunica al vecindario que queda establecida la vacunación obligatoria contra la Viruela, debiendo realizarse en el plazo máximo de un mes todas las personas, sin distinción de sexo ni edad, que no se hayan vacunado nunca, como asimismo aquellas que, habiéndolo hecho, aunque sea con resultado positivo, hayan transcurrido más de cinco años desde que la verificaron.

En los niños es obligatorio a partir de los tres meses de edad. La vacunación se verificará en el Instituto provincial de Higiene, de esta capital, todos los días laborables, a partir de las cuatro de la tarde.

Cáceres, 14 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—El inspector provincial de Sanidad, ERNESTO JUAREZ.

La Jornada del Soldado. Será celebrada todos los años el día del aniversario del Imperio italiano

Roma.—El secretario del Partido ha dispuesto que el 9 de mayo de todos los años, aniversario de la fundación del Imperio, sea celebrada la «Jornada del Soldado».

Esta manifestación quiere ser un testimonio del profundo vínculo espiritual, con el cual el pueblo trabajador de Italia, consciente de la potencia militar de la Italia fascista, se siente unido a sus camaradas de las fuerzas armadas.

A cargo de los Dopolavoro provinciales, serán organizadas fiestas, conciertos y espectáculos diversos, reservados exclusivamente a los militares. Contribuirán a la iniciativa los Dopolavoro estatales, entes, empresas y particulares.

El secretario del Partido, al instituir la «Jornada del Soldado», cumple en forma solemne el deseo, tan vivo en el pueblo italiano, de glorificar el ejército, suprema defensa de la revolución y de la nación, supremo ejemplar de vida y de civilización fascista. Todo ciudadano, en el régimen fascista, es soldado; esta jornada será, pues, ante todo, consagrada a exaltar las virtudes que el Duce quiere vivas y activas en todo fascista, y que fueron victoriosamente probadas en los campos de batalla del Carso, de Etiopía y de España.

El «profundo vínculo espiritual» que une «el pueblo trabajador a los camaradas de las fuerzas armadas» es precisamente esta conciencia de la participación en una misma empresa nacional e imperial con las armas del trabajo y de la guerra; esta voluntad de hacer siempre más grande y más poderosa a Italia en el mundo. El italiano en armas es hoy, en la Italia fascista, amado y honrado como el más perfecto tipo del hombre nuevo, del nuevo ciudadano.

En el día 9 de mayo el Dopolavoro, al cual el secretario del Partido ha confiado este honroso cometido, la nación llamará a los ciudadanos para festejar a nuestros soldados: los gloriosos que han participado en las batallas de la guerra europea y la africana hasta las victorias definitivas, y los que esperan impacientes poder llevar los signos del Fascio hasta las fronteras trazadas por el Duce para el nuevo Imperio de Roma. Día de fiesta; en él se manifestará la gratitud y el amor del pueblo hacia el ejército, y este nuevo orgullo de sentirse todos soldados de la Italia fascista e imperial.

El haber elegido el día del aniversario de la fundación del Imperio tiene un significado que todos pueden comprender: en efecto, el Imperio no es solamente expansión y conquista, sino también afirmación y defensa de una nueva civilización, que de todo ciudadano hace un soldado, y que pone en primer término las virtudes guerreras.

UNA ESTADÍSTICA

Roma.—Según comunicados oficiales se sabe que en los astilleros italianos ha empezado la construcción de otros 51 navios mercantes. Acerca de esto se hace observar que durante 1931 en los astilleros italianos, se empezó la construcción de 119 navios con un tonelaje de 123.000, además de 131 navios con una capacidad de 75.000 toneladas ya puestos en construcción el año precedente. En 1938, los navios botados al agua se elevaron a 126 con 106.000 toneladas, mientras que a fines del año quedaban en construcción 68 barcos con 98.000 toneladas. Estas cifras son testimonio del impulso alcanzado por la industria y técnica naval en los cuadros de la autarquía.

LA ESTRUCTURA ECONOMICA DE ITALIA

Roma.—Informan de Berna a la Agencia de Italia y del Imperio, que el informe presentado a los accionistas de la «Unión des Banques Suisses» (el principal instituto financiero suizo), al pasar revista a los acontecimientos económicos del año pasado en los diversos países del mundo, constata que en Italia la política autárquica es llevada con gran celeridad y con gran entusiasmo en todos los sectores, consiguiendo crear industrialmente las primeras materias y los productos que faltaban a Italia. Los resultados obtenidos hasta ahora son notabilísimos—sigue diciendo el informe—el país afronta con perfecta comprensión la gigantesca batalla que el régimen ha emprendido para la independencia económica de la nación. El informe termina constando que el programa autárquico está

transformando completamente la estructura económica de Italia: los resultados y las realizaciones merecen ser seguidas con atención.

UN ACUERDO ANTIEXTREMISTA

Copenhague.—El gobierno social-demócrata de Stuning ha hecho votar por la Cámara una ley destinada a impedir la huelga de trabajadores de imprenta. Esta decisión netamente anti-extremista ha causado la mayor impresión en todos los círculos políticos porque es la primera vez que el gobierno danés impone su autoridad a los huelguistas.

NOMBRIAMIENTOS

Roma.—Ha sido nombrado presidente del Senado italiano el conde Giacomo Suarzo. El almirante conde Costanzo Ciano ha sido nombrado presidente de la Cámara de los Fascios y Corporaciones. El ex-presidente del Senado Federzoni ha sido confirmado como presidente de la Real Academia

Italiana para los cinco años próximos.

UN HALLAZGO

Paris.—En los alrededores de Evreux, en Normandía, un agricultor descubrió un ánfora romana conteniendo nueve kilos de monedas de la época galo-romana. Se cree que el tesoro fué enterrado al principio del siglo IV.

EL DUCE VISITA OBRAS

Roma.—Durante el día de ayer, el Duce estuvo visitando las diversas obras preparatorias para la Exposición Universal que se celebrará en Roma en 1942.

Entre las obras visitadas figura la galería de Arte Moderno, donde recorrió las diversas salas que integrarán este pabellón.

El personal aclamó con gran entusiasmo al Duce.

UN ACUERDO COMERCIAL

Roma.—Ayer fué firmado en Roma un nuevo acuerdo comercial entre Italia y Gran Bretaña.

Lo que se puede aprender de dos locomotoras soviéticas

En la Exposición Universal de Paris del pasado año, en un pabellón especial dedicado a ferrocarriles, se hallaban expuestos los últimos modelos de locomotoras y de coches de casi todos los países de Europa. Las «Litorinas», velocísimas, al lado de las «Michelines», nuestras locomotoras gigantes, junto a las suizas; trenes daneses, suecos y noruegos sumosísimos; modelos de coches-café-restaurant, todo lo que de más elegante y de más práctico ha producido la industria en los diversos países.

Mi atención de visitante fué atraída por las locomotoras, por las que he sentido siempre la curiosidad admirativa de los niños.

Oír decir por todas partes que las locomotoras rusas eran una maravilla de potencia.

Las busqué. Señoreaban dos enormes máquinas en el patio que les estaba reservado. Es sabido que la potencia de tales monstruos está en relación con el número de ruedas movidas por el émbolo. Las sociedades francesas se encuentran en pugna siempre por construir los mejores tipos de locomotoras de cuatro series de ruedas motrices. Las hay en la red del Norte, que, desde hace muchos años emplea entre Paris y Calais el tren a vapor considerado hasta hace poco como el más rápido de Europa: la famosa «Flecha de Oro».

Locomotoras de tanta potencia las había también en otras redes del Estado, que, hace algunos años, se jactaba de haber puesto en circulación las más potentes de Europa; semejantes las hay también en las redes del Este, el P. M. y el P. O.

Todas estas máquinas pueden arrastrar 800 toneladas a 120 kilómetros por hora sobre un desnivel del ocho por mil.

Es notorio que las grandes velocidades de los ferrocarriles franceses están permitidas por la conformación geográfica del país, que, en sus cuatro quintas partes, es una vasta llanura ligeramente ondulada.

Grande fué mi sorpresa cuando vi que cada una de las dos monstruosas locomotoras contaba con cinco series de ruedas motrices y al ver, después, en letreros colgados de ellas, que dichas máquinas alcanzaban una velocidad de 145 kilómetros por hora, en carga de mil toneladas de tracción en desnivel de ocho por mil.

Por medio de escaleras podía el público subir a las máquinas y examinarlas detalladamente; los técnicos admiraban la potencia,

De la Alcaldía Despacho de azúcar

Hoy, en todos los comercios de Cáceres se despachará azúcar, para lo cual será condición indispensable la exhibición del recibo de «Plato Único» correspondiente al último mes.

Los comerciantes tendrán muy en cuenta no despachar azúcar sin la presentación de dicho recibo, poniendo en cada uno, una vez hecho el despacho, lo siguiente: «Despachada azúcar. Y la fecha correspondiente.»

todos los visitantes se convencían de que no había más remedio que reconocer ciertos progresos a la Rusia soviética. No hay que decir los himnos que entonaban los proscritos del oráculo moscovita.

En esto, mis ojos se dirigieron a la vía sobre la que se encontraban las dos locomotoras y pude cerciorarme de que era idéntica a otras sobre las que se hallaban los trenes italianos, franceses alemanes y de otros países europeos.

Me sorprendió en aumento. Sabía que la entevia rusa es más ancha que la del resto de los países de Europa. Cuando en los primeros decenios del siglo pasado se construyeron los ferrocarriles rusos, para impedir que una hipótesis invasión pudiera servir-se de ellos—no olvidados, todavía, quizá, los episodios y las escenas de la invasión napoleónica—se dió a la entevia una anchura superior, creo que en 22 centímetros, a la europea.

Y me pregunté: si las locomotoras eran rusas, ¿cómo podían adaptarse perfectamente a las vías europeas?

Hombres vestidos de ferroviarios, con brazaes rojos en los que destacaban la hoz y el martillo distribuían en el patio manifiestos cuyo contenido es fácil imaginar.

Me acerqué a ellos y les pregunté si habían conducido aquellas máquinas por territorio francés: me dijeron que sí.

Entonces, les pregunté si eran rusas. Y me contestaron: «Naturalmente. ¿No ve usted que lo son?»

Me enteré del trayecto que habían recorrido. Las locomotoras habían sido traídas desmontadas, por mar hasta El Havre, donde fueron montadas y conducidas con medios propios a Paris.

—¿Sobre vía francesa?

—¡Claro!—me contestaron. Última pregunta:

—¿Y cómo ha sido posible que las máquinas soviéticas pudieran correr sobre vías francesas, cuando las rusas son 22 centímetros más anchas?

El pobre hombre abrió los ojos lleno de estupor; miró a las locomotoras, a la vía, a mí de nuevo. Y, como viese que yo me reía, como siempre que rechazamos beber el agua de ciertas fuentes, tuvo la frescura de decirme textualmente:

—Es verdad. La vía rusa es más ancha. Pero en El Havre hemos estrechado las máquinas cortando un pedazo...

No quiero hablar de la contestación de este pobre diablo. Solo me interesa hacer notar que las locomotoras enviadas de Rusia a Paris para suscitar la admiración de los visitantes eran pura jactancia y fraude. Se ufanaban de lo que no existía, producían la admiración mediante el engaño. En lenguaje de «poker» esta maniobra tiene un nombre: «bluff».

Las dos locomotoras son un ejemplo, un símbolo de lo que hace Rusia para atraerse las conciencias, para envenenar a los pueblos: alardea de lo que no tiene, ofrece a los aplausos lo que no posee, pone en escarapate una caja, que parece admirable, para que los panes, los ingenios, los descuentos y los tergiversadores puedan decir: «Siendo tan preciosa es esta caja, lo que contenga será, por lo menos, la fruta del paraíso».

Comisión Provincial de Pulso del mundo

Subsidio al Combatiente

El Ilmo. señor jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, en telegrama fecha de ayer, me dice lo siguiente:

«Quedan exentos recargo subsidio las pastas dentrificas y demás utensilios destinados a la higiene de la boca ya que no se hallan incluidos en ninguno de los apartados del artículo sexto del decreto de 20 de enero pasado».

Lo que se hace público para conocimiento de todos y comercio que expendan tales artículos, esperando el exacto cumplimiento de lo ordenado.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Cáceres, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El jefe provincial, Hilario Muñoz Dávila.

Vientos huracan

Nuevamente han sopla los vientos del Centro de Acontecimientos extraños en algunos medios se de naturales, precisamente medios que saben algo de de los hechos, pero el silencio que reinaba mucho tiempo, para estar en las mentes de de checos y eslovacos polacos, ucranianos, etc.

Y así es. Hace unos presidentes del Gobierno monseñor Tisso, fué el sionero de los checos desde algunos ministros de de aquel. Pero la paró en esto: los eslovacos rigieron a Berlín, sabiendo fluencia que Hitler bre los checos, y para asunto ha encontrado Porque Tisso sigue por Ministerio eslovaco y a se afirma un carácter pendencia.

No se sabe, con certeza lo que ocurre. El asunto en todo se sector, sobre casi huracanados y que rrientes han transcurren medios internacionales y pan ya de la cuestión. Dres, en Paris, en Washington, y—ipásmo!—en Moscú también pan de esto.

Está un poco complicado asunto, no ya en el que pueda dgenerar consecuencias para Europa, creemos que llegue a pequeño conflicto, local, centro del antiguo como pensamos que no otro Munich para resolución.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Cáceres, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El jefe provincial Hilario Muñoz Dávila.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Admisión de telegramas ordinarios para Baleares, Barcelona, Tarragona y Gerona

A partir de esta fecha, en todas las oficinas de Telégrafos de la zona liberada se admite al público servicio ordinario para Baleares, Barcelona, Tarragona y Gerona, siendo del riesgo de los expedidores el posible retraso que pudieran sufrir los telegramas.

Hasta nueva orden, no se admitirá servicio de Giro Telegráfico.

Cáceres, 14 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—EL DELEGADO JEFE DEL CENTRO DE TELEGRAFOS.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

HIJOS DE Clemente Sánchez

BANQUEROS Apartado, 11. José A. Primo de Rivera, 18

Toda clase de operaciones bancarias.

CAJEROS

Ultramarinos, loza y cristal

Rufino Rubio Rosado

General Esmonda, 6

Teléfono, 1267

Aviso al público

Servicio Cáceres Trujillo Madrid A partir del 1.º de Noviembre, y por necesidad del servicio, se modificó el horario siguiente forma:

Salida de Cáceres... a las 10:30
Llegada a Mostoles... 18:30
Salida de Mostoles... 7:15
Llegada a Cáceres... 13:40

Este servicio, tanto la ida como la vuelta, enlaza con todas las líneas de ferrocarril que llegan y salen de Cáceres y con los trenes de Cáceres a Sevilla y Salamanca.

Cáceres, 31 de Octubre de 1938. III Año Triunfal.—Sociedad Anónima de Automovilismo del Oeste.

Año XV

También

Part

Sin novedades Salamanca, 1 orden de S. E. tin Moreno.

Los chi a mu

Prosiguen

Shanghai.—Según bilidad por las m des!—en Moscú también pan de esto.

Está un poco complicado asunto, no ya en el que pueda dgenerar consecuencias para Europa, creemos que llegue a pequeño conflicto, local, centro del antiguo como pensamos que no otro Munich para resolución.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Cáceres, 14 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El jefe provincial Hilario Muñoz Dávila.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Hasta nueva orden, no se admitirá servicio de Giro Telegráfico.

Cáceres, 14 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—EL DELEGADO JEFE DEL CENTRO DE TELEGRAFOS.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS Apartado, 11. José A. Primo de Rivera, 18

Toda clase de operaciones bancarias.

CAJEROS

Ultramarinos, loza y cristal

Rufino Rubio Rosado

General Esmonda, 6

Teléfono, 1267

Aviso al público

Servicio Cáceres Trujillo Madrid A partir del 1.º de Noviembre, y por necesidad del servicio, se modificó el horario siguiente forma:

Salida de Cáceres... a las 10:30
Llegada a Mostoles... 18:30
Salida de Mostoles... 7:15
Llegada a Cáceres... 13:40

Este servicio, tanto la ida como la vuelta, enlaza con todas las líneas de ferrocarril que llegan y salen de Cáceres y con los trenes de Cáceres a Sevilla y Salamanca.

Cáceres, 31 de Octubre de 1938. III Año Triunfal.—Sociedad Anónima de Automovilismo del Oeste.

SGCB2021